

# 優質陸客團 優先辦台證

## 下月中旬試辦 設膳食住宿標準

香港文匯報訊 綜合台媒消息：為提升大陸旅客赴台旅遊品質，台灣「觀光局」將對大陸觀光團實施優質行程管理辦法，從團客的膳食、住宿、交通、購物等行程安排設定門檻標準，如每日行程不超過12小時，每人每日午餐及晚餐費用需超過500元新台幣（約130港元）等，抑制低團費、剝削皮店等亂象。4月中旬將先試辦優質團審核，5月起正式實施。業者若提供符合優質團的條件，所接洽的陸客團可優先取得入台證。

針對過去為人詬病的低價團，利用購物佣金補貼團費等亂象，此次優質團審查要點也訂出明確規範。

### 不得指定購物商店

「觀光局」指出，優質團全程不得指定購物商店，或購物商店不能超過總夜數，如8天7夜環島行程的購物點不得超過7個，其中珠寶、玉石、精品等高單價類別最多2站。

據統計，去年全年陸客來台總數達258萬人次，其中團客突破178萬人次，較前年大幅增長46%，平均每日來台陸客達4,871人，超過每天4,000申請上限。

「觀光局」指出，過去雖設有每日團客上限，但申請人太多時，「內政部移民署」以旅行社之前申請不足的「剩餘配額」進行彈性調整，每年4、5月及10、11月陸客

暴增，並未嚴格管制。「觀光局」強調，陸客來台團體旅客人數上限，5月起將由每天4,000人增加為5,000人，並嚴格管制，取消以「剩餘配額」發入台證的調整機制；低價團、購物團未來可能拿不到，或較慢拿到入台證，攔到客卻無法出團。

### 業界支持：長遠有利

「觀光局」業務組組長楊永盛表示，今年4月中旬將先試辦優質團審核，五月起正式上路，之後每三個月將檢討修正一次，「審核標準只會越修越嚴格。」

對此，台灣旅遊業界大多數表支持。台東縣文化暨觀光處處長陳淑慧表示，雖然新措施短期可能對一些走



優質團全程不得指定購物商店。圖為陸客在台灣購物。資料圖片

低價路線的旅遊業者造成衝擊，陸客團赴台數量也可能不再像過去般大幅甚至成倍增長，但是，制定審查標準卻是個很好的平台，並由政府制定、監管，具有公信力和保障，長遠來說，肯定有利台灣旅遊業的發展和提升。



業界擔心星級旅館會藉新措施抬高價格。圖為台北圓山飯店夜景。資料圖片

## 星級旅館不足 恐掀漲價潮

香港文匯報訊 據台灣《經濟日報》報導，「觀光局」4日發布大陸觀光團優質行程審查辦法，其中要求全程總夜數三分之一以上應住宿星級旅館，業者反映這項要求的執行難度最高。

台灣旅行公會理事長姚大光表示，全台取得星級評鑑旅館不到300間，花東地區尤其不足，僧多粥少，擔心未來會掀起一波漲價潮。姚大光表示，很多旅館不是品質不好，而是還沒有申請到星級評鑑，擔心星級旅館會藉此抬高價格。

這次要求陸客入住星級旅館，並未規定旅館星等，而是希望藉此辦法加速星級制度普及化。「觀光局」表示，預計3月底、4月會辦星級旅館頒獎，希望今年達到400間星級旅館的目標。

# 綠營「核四公投」當「倒馬公投」



有民進黨「立委」5日舉行記者會，表示核四電廠有9個潛在危機。中央社

香港文匯報訊 據中社社報，台灣社近日再就是否興建第四座核電廠(簡稱核四)引起激烈論，馬英九宣布將決定權交給2,300萬民眾透過「公投」形式議決，卻未料民進黨4日表示，將此「公投」定調為「倒馬公投」，「也就是對馬英九的不信任案投票」。島內媒體擔心核四議題成為藍綠鏖鬥的另一戰場。

「行政院長」江宜樺5日在議會表示，外界聚焦於核四「公投」，卻忽略核四安全問題，他強調「核四若不安全，台電不

能說服大眾，根本不會讓它運轉，也無所謂交付公投」。經濟部長張家祝也說，要確定核四安全商轉，「公投」才有意義，若不能確定安全，不用談「公投」。

### 台媒：拿開政治的髒手

民進黨團幹事長潘孟安表示，因國民黨擬提的「核四公投」是全民「公投」，可能離核能電廠較遠的縣市會比較沒有投票意願，而使「公投」高門檻導致投票率無法過半。他說，民進黨會把「公投」當成對馬政府執政5年多最大的檢驗，也就是對馬英九全民性不信任案投票。

潘孟安的意見引發熱議，核四廠所在的新北市市長朱立倫、台北市長郝龍斌均呼籲政黨把手拿開；民進黨主席蘇貞昌5日表明否決有關看法，稱事件不能成為「藍綠對決」，前黨主席蔡英文也表明反核不應操作成反馬的政治議題。

有意見認為，核四變成政權保衛戰，模糊了政策「公投」的焦點，同理可推。有媒體嘆道，唯有藍綠以實際行動宣示退位，拿開干預的髒手，「核四公投」才能成功。

# 槍殺台北議員主謀 潛逃6年陸落網



遭遣移交台灣通緝犯現場，白衣者為2007年槍殺台北議員主謀吳信申。本報廣州傳真

香港文匯報訊 (記者 敬敏輝 廣州報導) 曾經轟動一時的台北議員吳善九被槍殺案，因幕後主犯吳信申遲遲未落網，一直沒有結案。記者5日獲悉，上海、廣東、廣西三地公安機關近日聯合行動，先後在廣西玉林和廣東汕尾抓獲台灣通緝要犯吳信申、黃榮，並於5日在廣州將2人移交給台灣警方。記者了解到，此次到案的吳信申，便是2007年5月槍殺台灣國民黨台北議員吳善九的主謀。

## 兩岸互設機構法案下月出爐

香港文匯報訊 據中央社社報，台灣「陸委會」主任委員王郁琦昨天說，兩岸互設辦事機構的相關配套法案，預定4月底前送進「立法院」。王郁琦表示，兩岸互設辦事機構是由海基會、海協會互相設置，是海基會派駐到大陸的辦事

機構，規劃上會避免造成「國與國」關係的印象，但目前規劃希望陸委會官員能進駐。王郁琦表示，辦事機構主要規劃經貿、交流、聯繫、急難救助，對於是否核發旅行證件，則尚未有定論。

# 屢傳新沙士襲港 恐「狼來了」

## 網上流料勿輕信勿轉發 衛署憂加重醫護負擔

香港文匯報訊 (記者 郭兆東) 市民若誤信及翻發虛假傳染病重臨謠言，隨時影響醫療系統運作，甚至減輕大眾危機意識導致「狼來了」出現。衛生署署長陳漢儀昨日強調，港府已有世界級應變措施，一旦發現疑似個案將進行隔離、通報及檢驗，最快數小時內可知結果，再經正式渠道通知公眾。她呼籲市民，切勿翻發錯誤消息，而當局在爆發疫情時，亦會按法例授予的權限封鎖醫院，以控制疫病影響範圍，市民大可放心。



陳漢儀籲市民勿轉發錯誤消息，否則隨時導致「狼來了」出現。彭子文攝



時任鯉魚門隔離營主管醫生范婉雯(左)與派駐衛生署總部的梁耀康(右)，協助海大E座居民隔離。彭子文攝

沙士發生10周年，不但勾起市民對沙士的恐懼，近日有關沙士重臨的謠言，包括仁濟及瑪麗醫院出現感染個案，及誤將博愛醫院人類腺病毒個案傳為「新SARS」等，更一度引起公眾關注。自謠言流出後，雖然醫管局已多次發出新聞稿，澄清謠言只屬虛構，但由於訊息已透過手機通訊程式及網上討論區重複發送，仍有不少市民誤信。

### 通報醫療資訊 保持高透明度

陳漢儀昨日表示，港府十分關注在社交媒體上謠言本港出現新傳染病的情況，強調本港衛生署的化驗工作，早已達到世界級水平，當局與醫管局亦有緊密的合作機制，每當有發現疑似感染個案，或是任何新型冠狀病毒傳入本港的個案，當局將實施防疫三部曲，包括第一時

間將有關懷疑感染個案隔離，以減低傳染他人的機會；其後醫管局會即時將個案，通報予衛生署作出跟進；同時，亦會將該名疑似病人的化驗報告，送抵衛生署化驗中心作進一步檢驗。

她稱，以衛生防護中心轄下公共衛生化驗服務處的現有醫療水平，可於即日甚至數小時內，得知確實的檢測結果，當局得知結果後將通過正式新聞稿，向公眾發放傳染病的最新消息；重申港府就通報醫療資訊，會保持一貫的高透明度。

就謠言已引起的公眾關注，陳漢儀一再呼籲，市民不要誤信手機或互聯網流傳的傳言，重申港府會循正式渠道，發放傳染病消息；並指任何人隨便發放虛假醫療消息，都會加重醫護人員的負擔，甚至會為到院探病的家屬，增添不必要的憂慮。她指出，不停的流

傳及翻發錯誤消息，都將影響整體醫療系統運作，擔心一旦市民危機意識被重複謠言削弱，更會出現「狼來了」的情況。

### 若爆發適時封鎖 不分公私院

此外，被問及若然沙士重臨，衛生署會否重施故技封鎖病毒來源及爆發疫情的醫院。陳漢儀指出，法例已賦予當局「封院」的權限，若爆發疫情，港府將與有關專業人士商討對策，及適時進行封鎖，以控制影響範圍令市民安心，並強調封院無「公院」與「私院」之分。同時，公共衛生化驗服務處主任羅懿之亦表示，當局已不時檢討現有醫療水平，並監察外國疫情，同時預留空間增加化驗人手，及隨時引入最新的醫療器材，提升整體醫療水平。

## 疫廈居民遭隔離 跪求見彌留婆婆

一場沙士世紀疫症，無情地攻陷海大花園，政府轄下各個部門單位均傾巢而出，全力抗疫。當年曾協助處理海大E座隔離的醫護人員除了要負責處理公共衛生問題，更要充當心理輔導員，陪伴海大居民闖過沙士的圍困。

2003年3月31日清晨6時，港府頒布海大花園E座隔離令，宣布「疫廈」需隔離10日，所有住客不准出入。當時剛被派駐衛生署總部工作8個月的「醫生初哥」梁耀康，被派往海大E座逐家拍門，記錄住戶資料，查問有否出現沙士病徵，及解釋隔離防疫的流程。有些居民感到惶恐失色，亦有人怒氣沖沖，一腳踢向鐵閘，遷怒於醫護人員身上，「當時我感到人身安全受威脅」。

對梁耀康而言，最大的心理關口還是在「保障公眾衛生」及「個人自由」之間作取捨，「有居民聲淚俱下，跪求我們特事特辦，讓他們一家到醫院見處於彌留之際的婆婆最後一面。那一刻，心裡萬分難受」。他坦言，首次面對嚴峻的疫情，能夠幫忙的醫護人員都會盡力幫忙，但亦有些事情是無能為力的，故感謝居民的合作及體諒。

### 「要信任醫生照顧我們」

海大花園E座居民其後被送往鯉魚門度假村和麥理浩夫人度假村隔離10日。回顧當年刻骨銘心的集體回憶，時任鯉魚門隔離營主管醫生范婉雯與海大居民經歷過「10日危情」。首晚，有居民奔往度假村正門大鬧，嚷着要離開，范婉雯便變身「談判專家」，安撫及勸留情緒波動的居民。

在隔離期間，一名女住戶的病毒檢測結果呈陽性反應，需服食特效藥預防沙士病發。該名女士對服藥與否猶豫不決，直至其哥哥道出一句話後才答應：「一定要服藥，一定要聽從醫生指示，醫生是專業的，我們要信任她會照顧我們。」這番話對范婉雯而言，是強大的支持，是無言的感動。

香港文匯報記者 劉雅麗

## 「衝擊波」助瘻男「抬頭做人」

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 「不舉」可以說是男性的忌諱，但香港泌尿學會年前一項調查便指出，本港40歲以上男士當中，半數有不同程度的陽痿，日常生活備受困擾。現時坊間治療陽痿的方法，主要透過注射治療或口服藥物，惟只屬治標不治本，亦可能出現副作用。有醫療機構引入了一種衝擊波技術，促進患者陰莖的血管增生，令其重新勃起。

泌尿科專科醫生吳志輝指出，醫學界早於上世紀80年代已將衝擊波技術用於泌尿科之上，其後更在骨科及心血管外科上應用。他指出，陽痿患者每次接受治療時，治療師會向患者陰莖及大腿側的5個部分放射合共300次衝擊波，目的是刺激血管增生，令勃起功能恢復正常；整個療程為期9周，期間合共接受12次治療。他指出，有關治療的衝擊波放射量僅為治療腎石的10%，暫未顯示有任何副作用，且患者接受治療時不會感到痛楚。

## 360度螺旋放射 港安治癌減後遺症

### 同時治不同位置更省時

香港文匯報訊 (記者 王維寶) 癌症是港人一大殺手，病人即使進行放射性治療，都要面臨嚴重的副作用。為提升癌症的治療率及病人的生活質素，香港安腫瘤中心引入最新的高速螺旋放射治療系統，配合現有的數碼導航刀，成為全港首間同時擁有這兩部儀器的醫院。新系統可以進行360度放射，並同時治療多個位置，減少患者的後遺症。

羅振基表示，港安腫瘤中心的高速螺旋放射治療系統能夠以360度放射，多角度放射能夠集中於腫瘤範圍，同時不會傷及其他正常組織。另外，新系統可以同時治療不同位置的腫瘤，不但能節省時間，更可以減低擴散的可能性，「如果患者身體中多個位置都有腫瘤，以舊式器材治療時，需要先集中某一部分照射，完成一個療程後再換位置照射，需花很多時間」。除了較省時間，治療範圍更可高達140厘米，能覆蓋整個身軀。

高速螺旋放射治療系統能夠大範圍治療，而數碼導航刀則可以針對一些刁鑽及細小的癌細胞作



新系統可進行360度放射，並同時治療多個位置，減少患者的後遺症。梁祖彝攝

治療。利用三維立體導航追蹤腫瘤位置，誤差值少於1毫米。羅振基認為鼻咽癌患者最能受惠，「鼻咽附近有多個重要器官，將放射線集中於鼻咽的腫瘤上，附近正常器官所受的放射線大約可下降20%」。